Организация: 

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт географии Российской академии наук

Должность: 

Главный научный сотрудник Отдела географии и эволюции почв
Регион: 

Москва

Город: 

Москва

Деятельность:

Динамика почвенного покрова и наземных экосистем во времени. Природная и антропогенная трансформация почвенного покрова и наземных экосистем. Почва как регулятор углеродного баланса в современной биосфере. Экологические и биосферные функции почвенного покрова как ключевого компонента экосистем. Оценка влияния антропогенных воздействий на газовую функцию почв.
Трудовые функции:

Руководство и проведение исследований по новым и перспективным научным направлениям. Количественные оценки и прогноз эмиссии биогенных парниковых газов из природных и антропогенно-измененных почв и почвоподобных субстратов, в связи с глобальным изменением климата и растущей антропогенной нагрузкой. Создание гео-статистической регрессионной модели для расчетов эмиссии и нетто-баланса диоксида углерода, метана и закиси азота в зависимости от пространственной комбинации типов землепользования в черноземной зоне ЕТР. Полевая и экспериментальная оценка количественного вклада импульсных составляющих почвенной эмиссии ПГ в основных ландшафто-образующих экосистемах черноземной лесостепи. Построение и валидация гео-информационной модели запасов почвенного органического вещества и углерода в верхнем слое типичных черноземов с использованием данных дистанционного зондирования для старопахотных участков. Разработка почвенного блока модели эмиссии и нетто-баланса СО2 и метана в таежных экосистемах в условиях распада древостоя в результате комбинированного воздействия активной фазы потепления, ксилофагов и ветровалов.

Количественная оценка и прогноз потоков биогенных парниковых газов в арктических экосистемах; расчет углеродного следа поселений и хозяйственной деятельности человека в арктической зоне РФ; построение обновленной геоинформационной карты эмиссии и нетто-баланса трех основных биогенных ПГ арктической зоны России на основе оригинальных полевых данных, литературного обзора и регрессионного моделирования с учетом вкладов природных экосистем, населенных пунктов и видов местной хозяйственной деятельности. Выявление основных факторов и биосферной роли эмиссии и нетто-баланса ПГ в пери- и супрагляциальных экосистемах горных и арктических ледников в условиях активного таяния; количественная оценка вклада таяния ледников как дополнительного источника ПГ для биосферы.
Квалификационные требования: 

· Ученая степень доктора биологических наук.
· Участие не менее чем в 2 экспертных советах и не менее чем в 2 диссертационных советах.
· Опыт руководства научными стационарами.
· Опыт работы в редколлегиях журналов (в течение последних 5 лет).
· Опыт участия в грантах/проектах/программах/контрактах – не менее 10 за последние 5 лет, в т.ч. в качестве руководителя – не менее 1 за последние 5 лет.
· Не менее 5 монографий.
· Число публикаций, индексируемых в Web of Science Core Collection – не менее 40, в т.ч. не менее 15 в журналах Q1, в Scopus – не менее 50, в РИНЦ – не менее 120.
Условия:

Должностной оклад: 36308 рублей/месяц.
Условия премирования: качество выполняемых исследований («уровень» публикации или патентование результата, в том числе за рубежом).
