Организация: 

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт географии Российской академии наук

Должность: 

Главный научный сотрудник Отдела гляциологии
Регион: 

Москва

Город: 

Москва

Деятельность:

Изучение внутреннего строения ледников высокогорных районов. Исследование ледниковых кернов. Реконструкция природной среды и климата по данным кернов льда и пространственного положения ледников.
Трудовые функции:

Руководство и проведение исследований по новым и перспективным научным направлениям. Бурение ледников и получение новых кернов льда в высокогорных и полярных районах. Создание комплексной реконструкции изменения климата на Кавказе по данным ледниковых кернов, датирования морен ледников, озерных отложений и дендрохронологических данных. Аналитическая обработка ледниковых кернов с построением хронологий ледниковых отложений. Создание исторического обзора гляциологических исследований в России. Построение стартотипических разрезов ледниковых районов России на основе изучения глубинного строения ледников. Усовершенствование метода реконструкции осадков в горных районах по данным ледниковых кернов.
Квалификационные требования: 

· Ученая степень доктора географических наук.
· Участие в экспертных советах, проведение профессиональных экспертиз для сторонних организаций.

· Участие не менее чем в 10 международных конференциях по требуемой тематике за последние 5 лет.
· Опыт участия в грантах РНФ и РФФИ, программах ПРАН.
· Наличие монографий по требуемой тематике исследований.
· Число публикаций за последние 5 лет, индексируемых в Web of Science Core Collection – не менее 20, в Scopus – не менее 20, в РИНЦ – не менее 30;

· Индекс Хирша WoS: не менее 10, Scopus: не менее 10, РИНЦ: не менее 10.

Условия:

Должностной оклад: 36308 рублей/месяц.
Условия премирования: качество выполняемых исследований («уровень» публикации или патентование результата, в том числе за рубежом).
