Организация: 

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт географии Российской академии наук

Должность: 

Инженер-исследователь Лаборатории палеоархивов природной среды Отдела палеогеографии четвертичного периода
Регион: 

Москва

Город: 

Москва

Область науки:

Науки о Земле
Деятельность:

Выполнение спорово-пыльцевого анализа отложений для проведения палеогеографических реконструкций. Реконструкция растительности центра Восточно-Европейской равнины в поздне- и послеледниковое время по палинологическим данным.
Трудовые функции:

Лабораторная обработка образцов для спорово-пыльцевого анализа по классической методике В.П. Гричука с применением ацетолиза. Проведение спорово-пыльцевого анализа озёрных и озерно-болотных отложений центральных районов Восточно-Европейской равнины с целью реконструкции ландшафтно-климатических изменений в конце валдайской ледниковой эпохи и голоцене. Участие в полевых исследованиях по изучению отложений озёр центра Восточно-Европейкой равнины, отбор колонок донных отложений. Участие в конференциях, подготовка научных статей.
Квалификационные требования: 

· Образование не ниже магистра по направлению «География».

· Опыт участия в полевых экспедициях не менее 5 лет, навыки полевого геоморфологического и геоботанического картографирования, навыки описания разрезов и кернов буровых скважин. 

· Наличие публикаций по тематике исследования.
· Опыт участия в грантах РНФ в качестве исполнителя.

· Число публикаций в WoS/Scopus – не менее 1, РИНЦ – не менее 5.

· Навыки спорово-пыльцевого анализа: подготовка проб по сепарационной методике, определение и подсчёт под микроскопом пыльцевых зёрен и спор, построение спорово-пыльцевых диаграмм в компьютерных программах Tilia и CorelDraw, интерпретация полученных результатов.

· Опыт построения моделей осадконакопления в программах OxCal и RBacon.

Условия:

Должностной оклад: 16328 рублей/месяц (1 ставка).
Условия премирования: качество выполняемых исследований («уровень» публикации или патентование результата, в том числе за рубежом).

