Организация: 

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт географии Российской академии наук

Должность: 

Инженер-исследователь Лаборатории эволюционной географии Отдела палеогеографии четвертичного периода
Регион: 

Москва

Город: 

Москва

Область науки:

Науки о Земле
Деятельность:

Реконструкция истории развития рельефа и осадконакопления в природных комплексах Восточно-Европейской равнины. Анализ геолого-геоморфологического строения территории. Выполнение литологических анализов отложений для реконструкции условий осадконакопления. Выполнение ОСЛ-датирования.
Трудовые функции:

Участие в полевых исследованиях: бурение и описание кернов различных по генезису отложений, геоморфологическое картографирование, батиметрическая съёмка водоёмов, отбор образцов и ненарушенных кернов на разные виды датирования и анализов. Лабораторная обработка результатов полевых исследований. Проведение гранулометрического анализа, расчёт содержания органического вещества и карбонатных соединений в осадке, измерение магнитной восприимчивости. Выделение литологических зон в изученных колонках и разрезах. Пробоподготовка образцов для ОСЛ-датирования, анализ ОСЛ-датировок. Графическая обработка результатов и их интерпретация. Картографирование, создание баз данных в ГИС, обработка данных ЦММ.
Квалификационные требования: 

· Профильное высшее образование.

· Наличие публикаций и опыта работы по тематике исследования.
· Опыт участия в грантах РНФ в качестве исполнителя.

· Число публикаций в WoS/Scopus – не менее 1, РИНЦ – не менее 7.
Условия:

Должностной оклад: 8164 рублей/месяц (0,5 ставки).
Условия премирования: качество выполняемых исследований («уровень» публикации или патентование результата, в том числе за рубежом).

