Организация: 

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт географии Российской академии наук

Должность: 

Младший научный сотрудник Лаборатории палеоархивов природной среды
Регион: 

Москва

Город: 

Москва

Деятельность:

Изучение строения, состава и закономерностей распространения четвертичных отложений следующих генетических типов: лессовые, озерные, ледниковые, аллювиальные. Стратиграфическое расчленение и корреляция разрезов на основе полученных результатов литолого-геохимического анализа. Палеогеографические реконструкции.
Трудовые функции:

Проведение гранулометрического, минералогического анализов, определения потерь при прокаливании, магнитной восприимчивости, pH, спектрофотометрии отложений. Проведение исследований по выделению микрочастиц вулканического пепла из отложений и их последующий анализ (криптотефрохронология). Знание различий пробоподготовки образцов разных генетических типов. Знание системы лессово-почвенных серий России и других регионов (Китай, Монголия). Знание различий фаций ледниковых и водно-ледниковых отложений. Интерпретация данных, полученных по результатам буровых и аналитических работ, корреляция полученных данных, построение палеогеографических реконструкций на основе имеющихся данных. Организация и проведение полевых работ с целью изучения разрезов рыхлых отложений, документация кернов буровых скважин и разрезов,  отбор образцов и их подготовка к анализам. Обработка полученных данных в аналитических и графических редакторах.
Квалификационные требования: 

· Высшее образование.

· Опыт участия в грантах, в том числе грантах РФФИ и других научных фондов, в качестве исполнителя.
· Владение английским языком (не ниже upper intermediate).
· Владение ПО (MS Word, ArcGIS, GlobalMapper, MapInfo, CorelDraw).
· Опыт работы с лабораторным оборудованием: лазерный анализатор размеров частиц Malvern Mastersizer 3000, портативный измеритель магнитной восприимчивости ZH instruments SM-30, pH-метр Hanna Instruments, муфельная печь, аквадистиллятор, центрифуга CM-6MT, ультразвуковой зондовый диспергатор МЭЛФИЗ.
· Навыки пробоподготовки образцов с использованием кислот, перекиси водорода, тяжелой жидкости. Владение лабораторными методами исследования рыхлых отложений.
· Опыт участия в тематических конференциях.

· Число публикаций за последние 5 лет, индексируемых в РИНЦ – не менее 2;

Условия:

Заработная плата: 14000–15000 рублей/месяц.

Трудовой договор: Бессрочный.
