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Озеро Байкал являясь, центральным звеном Байкальской рифтовой зоны (БРЗ), состоит из 3 котловин, каждая из которой имеет свою историю развития и особенности. Одной из особенностью южной и средней котловины озера является наличие многочисленных зон разгрузок углеводородов с которыми связаны приповерхностные скопления газовых гидратов. С момента обнаружения на Байкале первых подобных скоплений в 2000 г. к настоящему моменту открыто 47 мест гидратопроявления, связанные с различными типами разгрузки нефти и газа. Стоит отметить, что все они обнаружены только в южной и средней котловин озера, а основная их часть открыта за последние 7 лет благодаря высокоразрешающим батиметрическим съемкам дна озера с помощью многолучевых эхолотов и успешной разработке геолого-геофизических поисковых критериев наличия газовых гидратов в донных отложениях озера. Практически половина из них связаны с грязевыми вулканами (22 шт.), 15 с гидратными холмами, 9 с сипами и один покмарком. Чуть меньше половины гидратоносных структур приурочены к погребенным дельтовым отложениям рек Селенга и Голоустная, еще девять находятся в центральных частях в зоне депоцентров осадконакопления южной или средней котловин озера вдоль зоны разломов, выраженных в рельефе дна. Остальные расположены в прибортовых зонах этих же котловин, на границе склона и абиссальной равнины или на склоне, в зоне стабильности гидрата, где по геофизическим данным не всегда прослеживаются разломы. 
На Байкале в основном найдены гидраты метана структуры 1 и гидраты структуры 2, образованные за счет более 10% примеси термогенного этана к биогенному метану. Эти типы гидратов отличаются и внешнему виду, что нельзя сказать о гидратах из разных типов газовыводящих структур. Встречаются как монолитные и слоистые гидраты первой структуры разной мощности и ориентировки в грязевых вулканах, сипах и гидратных холмах, так и грануловидные гидраты второй структуры в тех же сипах и грязевых вулканах. В лабораторных условиях подробно изучен их состав и строение. В районе 3 активных сипов выполнены визуальные наблюдения обнажений слоев газовых гидратов на границе «вода-дно» с помощью ГОА «МИР», там же проведен ряд экспериментов по формированию, растворению и разложению газовых гидратов в пресной воде, и выполнена пилотная добыча газа из газовых гидратов. Оценены общие ресурсы газа в скоплениях байкальских газовых гидратов. 
Дальнейшие изучение газовых гидратов и технологий его добычи связано с изучением их свойств in situ с применением современного оборудования и визуального контроля, как с помощью подводных аппаратов разного класса, так и в скважинах. Не маловажным для озера является и продолжение исследования влияния зон разгрузок газосодержащих флюидов на геохимические обстановки и биоценозы в каждой из гидратоносной структуре, а также на геоморфологию дна и разломную тектонику каждого из гидратсодержащих районов. 
