Конференция 2016
Информационное письмо
Уважаемые коллеги!
[bookmark: _GoBack]В 2016 г. исполняется 70 лет типизации циркуляции атмосферы Северного полушария, разработанной Б.Л. Дзердзеевским, В.М. Курганской и З.М. Витвицкой. В связи с этим 26=28 мая 2016 г. в Институте географии РАН совместно с Метеорологической комиссией Московского отделения Русского географического общества предполагается провести Международную конференцию на тему Исследование изменений климата с использованием методов классификации режимов циркуляции атмосферы", Принимаются доклады, в которых использована эта типизация. Заявку на участие просьба присылать по адресу NinaKononova@yandex.ru Нине Константиновне Кононовой до 1.02.2016 г.
Форма заявки
1. Фамилия, имя, отчество авторов доклада, e-mail
2. Организация, город, страна
3. Название доклада
4. Тезисы (до 250 слов)

К началу конференции планируется разместить на сайте www.atmospheric-circulation.ru Труды конференции. Для этого просьба к 1.04.2016 г. прислать статьи. Возможно заочное участие, т. е. представление статей для размещения на сайте. Если будут присланы презентации, они будут также размещены на сайте и доложены.
Правила оформления СТАТЕЙ

Статьи предоставляются в электронном варианте по электронной почте (NinaKononova@yandex.ru) до 01 апреля 2016 года. Ответственность за достоверность материала, его изложение и оформление несут авторы. 
Объем статьи, включая таблицы, рисунки и список литературы, не должен превышать 4-х страниц формата А4, поля со всех сторон – 2 см, одинарный интервал, шрифт Times New Roman, 12 pt, выравнивание – по ширине, отступ абзаца – 1см. Текст сообщений должен быть представлен в формате MS Word или RTF и содержать следующую информацию: 
Сверху слева указывается УДК.
1-я строка – название доклада. Выравнивание по центру, прописные буквы, 14 pt, жирный;
2-я строка – пропуск; 
3-я строка – авторы (фамилия, инициалы), e-mail, выравнивание по центру, 12 pt; 
4-я строка – название организации, полный адрес, выравнивание по центру, 12 pt; 
5-я строка – пропуск; 
6-я строка - название доклада по-английски
7-я строка – пропуск; 
8-я строка – авторы по-английски
9-я строка – название организации, полный адрес по-английски
10-я строка – пропуск; 
11-я строка – Key words:
12-я строка – Abstract
13-я строка – текст абстракта (до 150 слов).
Далее после пропуска строки – основной текст. Красная строка – 1 см.
Таблицы должны иметь заголовки, которые выполняются полужирным шрифтом, по центру. Нумерация таблиц – сквозная, по всему тексту. Рисунки и графики вставляются по ходу текста. Возможны цветные рисунки. Обязательны все подрисуночные надписи и все необходимые обозначения (12 pt, выравнивание по центру).
С отступлением от текста на 1 интервал печатается список литературы (12pt) в алфавитном порядке. Ссылки на литературу в тексте приводятся по номерам в квадратных скобках.
Образец оформления статьи:
УДК
Название доклада

Фамилия И.О., e-mail
Название организации, полный адрес 

TITLE
Authors, e-mail
Organization

Key words:
Abstract
Abstract text

Текст статьи

Таблица 1. Название таблицы.
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Рисунок 1. Название рисунка.

Литература
1.	Литература 1. 
2.	Литература 2. 





