ОБЪЯВЛЕНИЕ
17 декабря 2013 года 

В МОСКОВСКОМ ЛЕКТОРИИ 
РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

состоится доклад посвящённый 175-летию со дня рождения выдающегося русского географа, этнографа, лингвиста, гарибальдийского офицера, отца русской геополитики, японского и швейцарского профессора, писателя, анархиста, путешественника – 
Льва Ильича Мечникова (1838 – 1888).
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Лев Ильич Мечников прожил всего 50 лет – в исканиях, борьбе, конспирациях, путешествиях, в тяжких трудах и постоянной заботе о хлебе насущном. Иные прославленные умы того времени прочно забыты, а с ним получилось наоборот. Идеи правят миром – идеи Мечникова, обоснованные им в конце XIX века, в начале XXI века востребованы и плодотворны. 
Докладчик – действительный член РГО, кандидат географических наук,  Евдокимов Владимир Иванович. 
Адрес лектория – Москва, Новая пл. 10 стр. 2. (ст. метро «Лубянка»).
Начало доклада – 18 30.
Желающие побывать на докладе должны до 16-го декабря 2013 г. позвонить по телефону 8 800 700 18 45 (звонок бесплатный) и заказать своё участие. Для прохода в здание необходим паспорт.
Перед докладом пройдёт презентация-продажа книги Л.И.Мечникова «Цивилизация и великие исторические  реки». (Москва. Изд-во Айрис-Пресс. 2013.)  Это  6-е издание  книги Мечникова, в котором впервые воспроизведены карты-схемы, составленные им для первого, французского, 1889 г.,  издания.  В большом предисловии воспроизведены все титульные листы книг Мечникова «Японская империя» и «Цивилизация…», а так же приведены рисунки Мечникова из книги «Японская империя».
